《司马光》教案
溧阳市第二实验小学  姚俊凯

教学目标：
1．会读“瓮”“迸”等字，会书写“司”“庭”等字，体会“登”“跌”的意思。

2．能够正确、流利地诵读并背诵课文，了解文言文的语言特点。

3．能用自己的话说故事，并体会司马光的优秀品质。

教学重点：把文章读正确，读通顺，读出文言文的节奏韵律来。

教学难点：能够借助注释，绘声绘色地讲一讲这个故事，感悟司马光的形象。

教学准备：多媒体、PPT等
教学过程：

一、猜谜导入，激发兴趣
1.看图猜谜：同学们，姚老师今天带来了几幅图片，谁来猜猜看他们分别是什么故事？

启发：曹冲称象（聪明）、孔融让梨（谦让）、司马光砸缸（？）

2. 非常好，今天我们要学的课文就和司马光有关，他复姓司马，单名光。

（指导书写“司”：司是半包围结构，书写时，先写横折钩，再写一短横，注意横不可太靠上，位置要靠外，再写一个口，注意把握好间距，继续写一横折，再写一个短横封口。）

3.你还知道有哪些复姓么？

预设：同学们说得很好，今天我们就来走进司马光的故事。

4.齐读课题，你发现课题后有个带圆圈的数字，知道是什么意思么？了解页下注。
二、深入朗读，感受古韵  

1. 同学们，①把课文多读几遍，做到读正确，读流利。（出示PPT）

②想一想，这篇课文和我们以前学的文章有什么不一样的地方？

2. 学生自由大声朗读课文，教师巡视。

3. 读后检查：同学们，你们来说一说读这篇课文哪些字需要注意？

预设：①“庭”：出示庭院的图片，联系生活理解庭院（指导书写“庭”：庭也是半包围

结构，书写时广字头的撇要写得舒展，里面的建字底不要写成走之底）
②“瓮”是后鼻音，出示瓮和缸的图片，让同学们们看图理解，由瓮理解动词“登”和

“跌”（指导书写“跌”：足字旁的提和“失”的撇，注意穿插避让，长撇要出头）
③“没”是多音字，要求学生根据它意思“淹没”来确定读音。“迸”也是后鼻音。

4. 再读文本，将生字词放入文中读正确，读流利（指名读）

5.同学们读得真好。你发现这篇文章和以往读的有何不同？（了解文言文的特点）

6.听录音，同学们按照这样朗读读出节奏，自己再试着读一读课文。（指名读，齐读） 

三、精读品析，讲好故事

1.《司马光》，讲了一个故事，你们想把故事讲好吗？谁知道讲故事要讲清什么？

（出示PPT）要说清楚故事的六要素：时间  地点  人物   事情（起因经过结果）

2.引导孩子读课文，了解事情的起因、经过和结果。
3.读一读，你发现了什么？

预设：孩子们在庭院里做游戏。

方法指引：真棒！你是怎么知道他们在庭院里玩的？（从“戏于庭”知道）

同学们观察一下课文，“庭”的右上角有个②，我们下面注解中也有个②，对应的就是这个字的注解，我们可以借助注解来理解文章。

出示：“群儿戏于庭，一儿登瓮，足跌没水中。”

3. 继续品读；“群儿戏于庭”，通过读书，我们知道故事是发生在庭院里，那么同学们是在庭院里干什么呢？（做游戏）发挥想象，你好像看到了什么？

4. 引导想象：孩子们都在庭院里做游戏，有的……，有的……（一个“戏”字大家就读出了这么丰富的内容，真了不起！）

5. 司马光和小伙伴一起玩耍，他们玩得可……（生：开心、高兴）啦！让我们一起带着开心、高兴的心情再来读一读。

6. 就在大家玩得高兴的时候，发生了什么事情？你从哪里读出来的？

出示：“一儿登瓮，足跌没水中。”你好像看到了什么？听到什么？谁能用焦急的语气来读一读？（指名读）

7. 出示：“众皆弃去，光持石击瓮破之。”你读懂了什么？

预设：其他同学都逃走了，只有司马光拿着石头砸瓮把同伴救了出来。

8. 引导想象：同伴们当时是怎么做的？

出示拓展：众同伴有的……，有的……，有的……

（指名回答，板书：弃）

只有司马光（指名回答，板书：持、击、破）想象一下司马光这时会想什么。（指导朗读，读出同伴的慌乱和司马光的冷静）

9. 出示结果：“水迸，儿得活。”此时你的心情怎么样？带着这种心情读好这句话。

10. 知道了故事的前因后果，谁能连起来说一说这个故事呢？（指名说故事）

11. 要把一个故事说得有趣，还要加上自己的想象，谁再来说一说，把这个故事说得更精彩？

13.你们觉得司马光是个怎样的人呢？（板书：沉着冷静、机智勇敢）

四、情绪渲染，背诵课文

1.同学们，司马光的故事代代相传，我们能不能牢牢记在自己的心里呢？

2.（出示PPT）根据提示，背诵课文

五、指导写字，布置作业

1.指导书写“众”“弃”“持”

2.同学书写习字册。

板书设计：

                 众：弃
司马光       沉着冷静  机智勇敢  

              光：持、击、破

